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Agroecologie și mecanizarea
lucrărilor în creșterea animalelor 

The modern animal traction movement
 

Folosirea forței fizice a animalelor domestice pentru a le ușura munca agricultorilor se prac-

tică încă de la  începuturile agriculturii. În Europa, tracțiunea animală înseamnă în principal 

utilizarea cailor și a bovinelor, dar în lume se folosesc multe alte feluri de animale, în funcție 

de regiune. În Sudul global, tracțiunea animală face parte integrantă din agricultura famili-

ală și agroecologică, însă în contextul european aceasta este adesea considerată o practică 

ineficientă, inutilă și mai curând învechită. Cu toate acestea, chiar și în regiunea europeană, 

există multe comunități care încă folosesc tracțiunea animală în agricultură, silvicultură și 

transport. În spatele acestor practici se află vaste cunoștințe istorice, culturale și țărănești.

La cârma mișcării moderne privind tracțiunea animală se află mai multe asociații internați-

onale, printre care se numără și Prommata, o asociație care a fost fondată în Franța și care 

ulterior s-a răspândit în Elveția, Belgia, Italia, Țara Bascilor și în multe alte țări din afara Eu-

ropei. Mișcarea are la bază inovarea la firul ierbii și transmiterea de la țăran la țăran a cunoș-

tințelor și tehnologiilor agricole simple, reproductibile, adaptabile și eficiente. Obiectivele 

sale sunt după cum urmează:

a)	 să promoveze agricultura țărănească;

b)	 să utilizeze instrumente versatile pentru a face posibilă cultivarea în zone dificile, 

dovedind în același timp respect pentru sol;

c)	 să evite producerea de emisii poluante;

d)	 să obțină venituri decente.

Hof Unternberg Farm, Italy
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Tradițiile, instrumentele și metodele de 

tracțiune animală prezintă o mare diver-

sitate în întreaga lume. Prin recuperarea 

cunoștințelor locale de la agricultorii 

vârstnici, am afla dacă într-o anumită 

zonă  au fost folosiți în principal caii pen-

tru munca în câmp deschis; catârii sau 

măgarii pentru munca de precizie în 

zone inaccesibile; sau dacă s-au preferat 

boii pentru a lucra soluri adânci și grele, 

bogate în argilă. 

Reintroducerea în horticultură a creșterii 

animalelor de fermă îmbogățește ciclul 

agricol. Filosofia tracțiunii animale are ca 

element esențial planificarea în detaliu a 

fermei: munca animalelor trebuie să fie 

utilă și perfect integrată, atât în transpor-

tarea lemnului dintr-o pădure, cât și în 

cultivarea unui câmp de legume, sau chiar 

în pregătirea solului într-o podgorie.

Autonomia țăranilor, tehnologia adecvată și accesibilitatea investițiilor sunt doar câteva 

dintre aspectele vizate de abordarea modernă a tracțiunii animale. Micii agricultori trebuie 

să sporească la maximum contribuția muncii lor fizice. În plus, nou-veniții se instalează 

adesea în zone marginale, unde prețul terenului este mai mic, dar mecanizarea este mai 

puțin profitabilă sau chiar imposibilă. Mișcarea modernă privind tracțiunea animală s-a 

dezvoltat ca răspuns la aceste dificultăți.

Posibilitățile oferite de tracțiunea animală - reducerea dependenței de combustibilii fosili, 

lucrul în zone care nu pot fi mecanizate - ar trebui să fie valorificate de instituții pentru a 

promova agroecologia. Mulți tineri văd în lucrul cu animalele posibilitatea de a cultiva te-

renuri abandonate.

Mesaj de la agricultor către agricultori:

Comunitățile în care se revine la tracțiunea animală experimentează o curiozitate 

innoită, dialog și colaborare între agricultori. Cunoștințele despre tracțiunea 

animală modernă trebuie să fie îmbogățite cu participarea tuturor! Poate că vecinii 

tăi te vor crede puțin nebun timp de un an sau doi, dar când îți vor cere să îi ajuți să 

care lemne din pădure împreună cu catârul tău, atunci vei înțelege că agroecologia 

a răzbit.

 La Fonte Farm, Italy
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Agroecologie și acces la piață 

Salarii echitabile, plăți de solidaritate și alte inițiative ale agricultorilor 

Cartea Eerlijk Loon („Salarii echitabile”), Țările de Jos 

toekomstboeren.nl/eerlijkloon 
 

Elske Hageraats este fermier horticol la o grădină 

comunitară olandeză numită Ommuurde Tuin și 

o membră activă a Toekomstboeren. Ea este cea 

care a scris cartea „Eerlijk Loon”, în care descrie 

mai multe tipuri de plăți bazate pe solidaritate 

și incluziune, care sunt un ajutor direct pentru 

fermieri în a obține o remunerație corectă pentru 

munca lor.

„Plăți de solidaritate” este un termen utilizat pen-

tru a descrie o modalitate alternativă de plată. 

Punctul forte al acestora este acela că asigură un 

preț corect pentru fermieri sau producători, ba-

zat pe solidaritate, în timp ce consumatorii plă-

tesc în funcție de resursele de care dispun.

Solidaritatea este reciprocă; fermierii primesc 

un salariu corect, iar consumatorii pot plăti „cât 

doresc”, concept care variază ușor în funcție de metodologia pe care o folosește fiecare 

proiect în parte. Conceptul de solidaritate are o abordare holistică și poate face referire la 

pământ, mediu, sănătate, generațiile viitoare și multe altele. Abordarea agricolă se înteme-

iază pe practici agroecologice în care comunitatea joacă un rol proeminent.

Prezentăm în cele ce urmează trei dintre aceste tipuri de plăți de solidaritate:

Scară progesivă: agricultorii sunt cei care stabilesc o gamă de prețuri, cu o 

sumă minimă și una maximă. Respingând prețurile fixe, accesibile doar persoane-

lor bogate, sistemul flexibil le permite persoanelor cu venituri mai mici să plătească 

suma minimă, iar celor cu venituri mai mari să plătească sume mai mari. Aceasta 

este o plată de solidaritate, deoarece contribuțiile mai mari fac posibilă includerea 

în proiect a persoanelor cu venituri mai mici.

Unii fermieri plasează un „punct” la mijlocul scalei, indicând astfel aspecte precum 

salariul minim, obiectivul bugetar al proiectului sau altele, pentru a le oferi mem-

brilor un punct de reper.
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Runda de licitație „Bieterunde”: își are originile în Germania. O rundă de 

licitație este o metodă de plată solidară prin care fermierii împart în avans suma 

totală necesară pentru bugetul anual. Ideal, se întocmește un document bugetar 

detaliat, în care se explică cum va fi cheltuit fiecare bănuț. Apoi, fiecare persoană 

plătește anonim suma cu care dorește să contribuie. În cazul în care nu se atinge 

suma totală necesară, fermierii îi contactează din nou pe membri și runda de licita-

ții se reia, până când se ajunge la suma dorită.

Plătiți cât doriți:  În acest caz, membrul proiectului agricol comunitar plătește 

cât dorește. Membrii pot plăti în funcție de posibilitățile lor financiare și de dorința 

de a contribui la proiect. Fermierii pot da „sugestii de plată” sau pot stabili un preț 

minim.

Există și alte tipuri de plăți de solidaritate sub formă de subvenții, donații sau plăți bazate 

pe salarii orare. Elske, de exemplu, implementează metoda „plătiți cât doriți” în cadrul pro-

iectului agricol comunitar din care face parte, ceea ce întărește importanța transparenței 

în ceea ce privește salariile și costurile materiale.

„Le acordăm încredere deplină oamenilor, astfel încât aceștia să poată alege cât vor 

să plătească; aceasta înseamnă incluziune deplină. Membrii plătesc la începutul 

anului și dispun de opțiunea plăților trimestriale.”

 

Solidaritatea se extinde și la prieteni și voluntari, deoarece aceștia au acces la o mulțime de 

alimente. De regulă, este vorba despre produsele deteriorate, ori care au forme ciudate, dar 

care, bineînțeles, sunt la fel de gustoase și hrănitoare ca celelalte.
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Agroecologie, diversificare și practici agricole

Ferma RaiZen
Vadu Pașii, Buzău, România
www.ecoruralis.ro

RaiZen este o fermă agroecologică situată în partea de sud-est a României, în apropiere de 

satul Vadu Pașii, județul Buzău. În anul 2016 a devenit membră a Eco Ruralis. Ferma este 

formată din mai multe parcele deținute de familia fermierului sau de vecinii acestora, situate 

fie în apropierea satului, fie la o oarecare distanță. RaiZen este o fermă familială colectivă 

care își datorează existența muncii agricultorului Bogdan Suliman, ajutorului bunicilor 

acestuia, sprijinului financiar și muncii fratelui său, precum și sprijinului comunitar venit 

din partea rețelei Eco Ruralis.

În RaiZen, mai multe practici și abordări agroecologice coexistă: agrosilvicultura, 

permacultura și planificarea biodinamică. La fermă se cultivă 2.100 mp în permacultură, din 

care 900 mp nu beneficiază de niciun fel de irigații. Monocultura este practicată pe 1,7 ha, 

iar resălbăticirea a 1,5 ha aflate într-o zonă montană este în curs de desfășurare. Culturile 

mixte și biodiversitatea sunt intens promovate: aici se găsesc peste 200 de specii de plante 

și arbori pentru a atrage animalele. Datorită practicării agroecologiei ani la rând, ferma 

prezintă o rezistență sporită la schimbările climatice și o eroziune a solului scăzută. 

Deși este alcătuită din parcele disparate, întreaga fermă este conectată. Se practică salvarea 

semințelor și reînsămânțarea, refacerea solului, valorificarea biomasei și a lemnului. 

Animalele sunt esențiale în ecosistemul fermei - au fost introduse rațe, care mănâncă melcii 

RaiZen Fram
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și insectele, păstrând astfel grădina curată, și care furnizează totodată ouă.

Cunoștințele teoretice și practice care îl ajută pe Bogdan Suliman să gestioneze ferma sunt 

rezultatul unei îndelungi experiențe și a experimentelor în lucrul cu pământul. În contextul 

în care nu există formare oficială, schimburile colegiale puse în practică cu ajutorul Eco 

Ruralis și al grupului său de lucru pentru semințe joacă un rol esențial. RaiZen funcționează 

ca o fermă demonstrativă pentru întâlnirile membrilor, iar în prezent pune bazele unei case 

de semințe țărănești. Ferma nu vinde și nici nu intenționează să vândă produse pe piață, 

ci mai degrabă satisface nevoile familiei extinse. Într-adevăr, cererea de hrană sănătoasă și 

perpetuarea tradițiilor locale pe cale de dispariție sunt pietrele de temelie ale proiectului. 

Minimizarea costurilor, autonomia țăranului și suveranitatea alimentară sunt principiile 

directoare ale RaiZen, alături de experimentare și investigarea cu bucurie a sănătății trupului 

și a sufletului.

La nivel politic, RaiZen este angajată în promovarea agroecologiei și în apărarea drepturilor 

țăranilor și țărăncilor, împotrivindu-se îndeosebi legii românești privind semințele, care nu 

permite alcătuirea unui sistem de semințe țărănești.

Mesaj de la agricultor către agricultori, din partea lui Bogdan Suliman:

Înțelegerea modului în care se mișcă energia în viața noastră și în jurul nostru ne 

poate conduce la un mod mai ușor și mai înțelept de a ne cultiva propria hrană 

și de a folosi resursele naturale. Cel mai bun mod de a merge mai departe este să 

folosim cunoștințele pe care le adunăm de la țăranii și bunicii noștri și tehnologia 

disponibilă astăzi - sau să creăm una nouă bazată pe cunoștințele țărănești - astfel 

încât să putem păstra mediul înconjurător sănătos pentru generațiile viitoare.

RaiZen Fram
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Agroecologie, agricultură colectivă și crearea de legături 
între mediile rural și urban

Ferma colectivă Bienenwerder - Germania
hofbienenwerder.org

Ferma colectivă Bienenwerder se află în districtul Märkisches Oderland, la est de Berlin, 

în apropiere de zonele urbane. Acest colectiv agricol dorește să realizeze ceva diferit de 

structura agricolă familială, tradițională, obișnuită, prin organizarea colectivă a fermei și 

traiul în comun.

Diversitatea animalelor la fermă e mare: cinci vaci 

Pinzgauer și vițeii lor au acces la pășunat continuu, 

pe tot parcursul anului. Pe lângă acestea, ferma mai 

dispune de 25 de capre de lapte, 4 berbeci de prăsilă, 

cai de tracțiune, găini Vorwerk, rațe și albine. Aici se 

folosesc cai pentru a lucra pământul pentru a evita 

utilizarea de tehnologii grele, dependente de energia 

fosilă. Aceștia servesc, de asemenea, pentru călărie, 

transport de încărcături și mutarea lemnului. 

Aproximativ 3 hectare de teren sunt disponibile pentru 

cultivarea legumelor ecologice pe solul nisipos din 

Brandenburg, cu peste 40 de culturi diferite și 250 

de soiuri cultivate. Accentul se pune pe soiurile de 

patrimoniu.

Legumele sunt vândute către grupurile autoorganizate 

din regiune și magazinele ecologice din Berlin, 

majoritatea fiind gestionate colectiv ca răspuns critic la dominația crescândă exercitată de 

lanțurile de supermarketuri ecologice. În acest fel, ferma evită intermediarii, ceea ce, într-o 

anumită măsură, o ajută să stabilească singură prețurile. Este important ca magazinele 

ecologice să se străduiască să găsească forme de organizare diferite de cele dominante în 

prezent. Aceasta presupune: 

a)	 aplatizarea pe cât posibil a ierarhiilor, astfel încât toți lucrătorii să aibă aceleași drep-

turi și obligații;

b)	 un mod colectiv de organizare a magazinului.

În paralel, ferma aprovizionează direct grupurile pentru legume, care funcționează 

aproximativ după același model ca agricultura susținută de comunitate (Community 

Bienenwerder Farm
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Supported Agriculture - CSA). Prin această legătură directă cu clienții, ferma reușește să 

livreze legume către mai multe categorii sociale. O dată pe săptămână, fiecare grup primește 

o livrare de legume pe care trebuie să le împartă între membrii grupului. Aceștia plătesc o 

taxă lunară fixă, ceea ce oferă fermei mai multă siguranță în cazul unor recolte slabe și 

pentru planificarea financiară. De asemenea, membrii grupului vin în timpul sezonului de 

creștere pentru a-i ajuta pe fermieri, ceea ce înseamnă că ferma poate conta de obicei pe 

ajutor în perioadele aglomerate. Astfel, fermierii au ocazia de a discuta cu membri despre 

fermă și despre modul lor colectiv de lucru, ceea ce duce la un schimb interesant de idei 

provenite, pe de o parte din mediul rural, și pe de altă parte din cel urban.

Terenul pe care se află ferma a fost cumpărat la licitație în 2004 de un grup de prieteni. 

Grupul s-a schimbat și s-a extins de-a lungul anilor. Colectivul are în prezent aproximativ 10 

membri nou-veniți. În fiecare an, fermierii au voluntari și ucenici de an ecologic. Acesta este 

un pas important în sprijinirea tinerilor interesați de agricultură. Membrii colectivului speră 

că structura neconvențională a fermei va fi de natuă să îi inspire pe tineri. Aceasta le oferă 

șansa de a vedea cum funcționează un model colectiv, precum și de a conștientiza care sunt 

provocările cu care vine la pachet. Colectivul acordă o atenție deosebită aspectelor de gen, 

încercând să discute și să conteste regulat modelele patriarhale pe care le internalizează 

oamenii. Toată lumea trăiește, învață și muncește la fermă după principiul „Fără stăpâni, fără 

servitori”.

Bienenwerder Farm
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Agroecologie și colaborarea cu autoritățile publice 
 

Toekomstboeren în dialog cu Ministrul olandez al Agriculturii 
toekomstboeren.nl 

Toekomstboeren (Viitorii agricultori) activează la mai multe niveluri pentru a contribui la 

dezvoltarea mișcării agroecologice în Țările de Jos. Numărând aproximativ 400 de mem-

bri, asociația are mai multe grupuri de lucru, printre care și cele privind resursele comune, 

mișcarea internațională, rețeaua agriculturii sprijinite de comunitate și colaboratorii cu au-

toritățile locale/naționale. Acest ultim grup colaborează cu ministrul agriculturii din Țările 

de Jos pentru a face presiuni în vederea schimbării politicilor și a drepturilor de utilizare a 

terenurilor.

În Țările de Jos există o lege care consolidează poziția proprietarilor de terenuri și în același 

timp dezumanizează munca depusă de agricultori și dreptul lor la acces pe termen lung la 

pământ. Proprietarii de terenuri pot încheia un contract de arendare pe un an pentru te-

renurile agricole din proprietate, ceea ce demonstrează că legile, autoritățile și factorii de 

decizie politică sunt deconectați de la realitatea fermierilor.

Contractul pe termen scurt nu oferă siguranță ori respect agricultorilor, deoarece face im-

posibilă implementarea proiectelor agroecologice pe termen mediu și lung. În 2019, To-

ekomstboeren a început să colaboreze cu ministrul agriculturii pentru a iniția o serie de 

întâlniri. Scopul acestora este de a propune ca durata minimă a contractului de arendare a 

Pluk! CSA, the Netherlands
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terenurilor agricole din Țările de Jos 

să crească de la 1 la 9 ani.

 

În plus, prețul terenurilor în Țările 

de Jos este determinat de prețu-

rile pieței, neexistând niciun fel de 

protecție a terenurilor agricole ori 

vreo încurajare a inițiativelor dura-

bile. Cifrele din 2020 arată că Țările 

de Jos au înregistrat cel mai mare 

preț de achiziție pe hectar de teren 

arabil din Europa. Toekomstboeren 

poartă discuții cu ministrul agricul-

turii pentru a aborda problema pre-

țurilor ridicate ale terenurilor. Toe-

komstboeren propune oferirea de 

stimulente pentru agricultorii care 

folosesc practici ecologice.

Aceste două aspecte - creșterea nu-

mărului de ani de arendare și prețul 

accesibil al terenurilor - sunt punc-

tele focale ale colectivului în activi-

tatea sa de lobby și discuții cu auto-

ritățile publice.

 

Toekomstboeren va continua să di-

cute cu și să invite la ferme angajați 

ai Ministerului Agriculturii. Colec-

tivul înțelege foarte bine faptul că 

elaborarea politicilor și schimbarea 

legislației sunt procese lente, în care 

răbdarea și perseverența sunt indis-

pensabile. Toekomstboeren nu sunt 

singuri, deoarece rețeaua olandeză 

de agricultură sprijinită de comu-

nitate, federația de Agroecologie, 

colectivele locale și marile ONG-uri, 

precum Greenpeace sau Friends of 

the Earth, exercită o presiune colec-

tivă asupra autorităților pentru în-

făptuirea acestor schimbări.

Land Workers Alliance

Pluk! CSA, the Netherlands
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